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智浪教育—普惠英才文库

2016--2017学年度第二学期期末质量检测试题

高二数学（文科）
注意：本试卷分卷Ⅰ和卷Ⅱ两部分，全卷满分150分，考试时间120分钟。考试结束后，卷Ⅰ由自己保存，只交卷Ⅱ。
卷Ⅰ
一、选择题（每小题5分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的，请把符合要求的选项选出来。）
1、若复数
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满足
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,则
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的虚部为（   ）
A. 
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2、函数
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[image: image8.wmf]sin

xx

           B．
[image: image9.wmf]sin

xx

-

       C．
[image: image10.wmf]cos

xx

      D．
[image: image11.wmf]cos

xx

-

 

3、设
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是向量，命题“若
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”的否命题是(    )

A．若
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B．若
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C．若
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D．若
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4、用反证法证明命题“设
[image: image24.wmf]a
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为实数,则方程
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至少有一个实根”时,要做的假设是(    )

A.方程
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没有实根         
B.方程
[image: image28.wmf]3

0

xaxb

++=

至多有一个实根
C.方程
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至多有两个实根   
D.方程
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恰好有两个实根
5、设命题
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:函数
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的最小正周期为

；命题
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的图象关于直线
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对称,则下列判断正确的是(   )
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为真           B．
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6、设
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A.充分而不必要      B.必要而不充分     C.充要          D.既不充分也不必要
7、若抛物线
[image: image45.wmf]2
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上一点
[image: image46.wmf](
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到其准线的距离为4，则抛物线的标准方程为(　　)
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8、以下命题中，真命题有（  ）
①对两个变量
[image: image51.wmf]y

和
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进行回归分析，由样本数据得到的回归方程
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必过样本点的中心
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②若数据
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的方差为2，则
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的方差为4；
③已知两个变量线性相关，若它们的相关性越强，则相关系数的绝对值越接近于1。
A①②     B①③         C ②③     D①②③
9、离心率为
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,且过点
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10、某程序框图如图所示，若该程序运行后输出的值是[image: image65.jpg]


，则
[image: image66.wmf]a

=

（　　）

A.   
[image: image67.wmf]3

                B.  
[image: image68.wmf]4

           C.  
[image: image69.wmf]5

                D. 
[image: image70.wmf]6

 
11、已知
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为双曲线
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到
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的一条渐近线的距离为(　　)
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12、在
[image: image80.wmf]R

上可导的函数
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的图像如图所示，则关于
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的不等式
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A．(－∞，－1)∪(0,1)   B．(－1,0)∪(1，＋∞)

C．(－2，－1)∪(1,2)    D．(－∞，－2)∪(2，＋∞)
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2016-2017学年度第二学期期末质量检测试题

高 二 数 学（文科）
卷Ⅱ（解答题，共70分）
	题号
	二
	三
	Ⅱ卷
总分
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	17
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	22
	

	得分
	
	
	
	
	
	
	
	


二、填空题（本大题共4小题，每小题5分，共20分。）
13、（二选一）不等式
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恒成立，则
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的取值范围为               
在极坐标系中，过点
[image: image86.wmf]2,

2

p

æö

ç÷

èø

且与极轴平行的直线的极坐标方程为           .
14、双曲线的渐近线方程为
[image: image87.wmf]3
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，则双曲线的离心率为           
15、若命题“
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”为假命题，则实数
[image: image89.wmf]m

的取值范围是       
16、直线与圆相切时，圆心与切点连线与直线垂直，由类比推理可知，平面与球相切时的结论为                                              .
三、解答题（本题有6个小题，共70分，解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤。）
17、（本题满分12分）已知抛物线的方程为
[image: image90.wmf]2
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，直线
[image: image91.wmf]l

过点
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,斜率为
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，当
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为何值时，直线
[image: image95.wmf]l

与抛物线：只有一个公共点；有两个公共点；没有公共点。
18、（本题满分12分）某高校共有15000人，其中男生10500人，女生4500人，为调查该校学生每周平均体育运动时间的情况，采用分层抽样的方法，收集300位学生每周平均体育运动时间的样本数据（单位:小时）
（Ⅰ）应收集多少位女生样本数据？
（Ⅱ）根据这300个样本数据，得到学生每周平均体育运动时间的频率分布直方图（如图所示），其中样本数据分组区间为：[image: image96.png][0, 2], (2, 4], (4, €], (6, 8], (8, 10], (10, 12]



.估计该校学生每周平均体育运动时间超过4个小时的概率. 
（Ⅲ）在样本数据中，有60位女生的每周平均体育运动时间超过4个小时.请完成每周平均体育运动时间与性别的列联表，并判断是否有
[image: image97.wmf]95%

的把握认为“该校学生的每周平均体育运动时间与性别有关”.
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19、（本题满分12分）已知函数
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的图象在点
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处的切线与直线
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 （Ⅰ）求
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的值；        （Ⅱ）求函数
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20、（本题满分12分）已知椭圆
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的直线
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与椭圆
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交于
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两点.
（1）求椭圆
[image: image117.wmf]M

的方程；
（2）记
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与
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的面积分别为
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21、（本题满分12分）已知
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(1)求函数
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的单调区间；

(2)设
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的取值范围。
请考生在第22，23题中任选一题作答，如果多做，则按所做的第一题记分.
22、（本题满分10分）选修4－4：坐标系与参数方程

在直角坐标系
[image: image129.wmf]xoy

中，直线
[image: image130.wmf]l

的参数方程为
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[image: image132.wmf]t

为参数)．在极坐标系(与直角坐标系
[image: image133.wmf]xoy

取相同的单位长度，且以原点
[image: image134.wmf]O

为极点，以
[image: image135.wmf]x

轴正半轴为极轴)中，圆
[image: image136.wmf]C

的方程为
[image: image137.wmf]10cos
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.
(1)求圆
[image: image138.wmf]C

的直角坐标方程；

(2)设圆
[image: image139.wmf]C

与直线
[image: image140.wmf]l

交于点
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AB

，若点P的坐标为
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23．（本题满分10分）设
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)

(

)

12,0

fxaxxa

=-++>

．

（I）若
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（Ⅱ）若
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，求
[image: image148.wmf]a

的最小值.
2017数学文科试题答案
一、选择题     DBAAC        ACDDA          AD
二、填空题     13、
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,
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；      14、
[image: image151.wmf]5
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       15、
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16、球心与切点连线与平面垂直
三、解答题
17、（本题满分12分）解：由题意，直线的方程为
[image: image154.wmf]21

ykxk

=++

        …………………2分
由方程组
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可得
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（1）当
[image: image157.wmf]0

k

=

时，由方程①得
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这时直线与抛物线只有一个交点
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                       …………………6分
（2）当
[image: image163.wmf]0

k

¹

时，方程①的判别式为
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由
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，即
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。解得
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或
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，方程①只有一个解，直线与抛物线只有一个交点；
由
[image: image169.wmf]0
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，即
[image: image170.wmf]2
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解得
[image: image171.wmf]1
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，方程①只有一个解，直线与抛物线只有一个交点；
由
[image: image172.wmf]0
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[image: image173.wmf]2
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解得
[image: image174.wmf]1
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或
[image: image175.wmf]1
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，方程①只有一个解，直线与抛物线只有一个交点。
                                                                      …………………10分
综上，
[image: image176.wmf]0
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，
[image: image177.wmf]1
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或
[image: image178.wmf]1
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时，直线与抛物线只有一个交点；当
[image: image179.wmf]1
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时，直线与抛物线有两个交点，当
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或
[image: image181.wmf]1
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时，直线与抛物线没有交点。                      …………………12分
18、（本题满分12分）
解：（1）由
[image: image182.wmf]4500
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，所以应收集90位女生的样本数据。        …………………3分
（2）由频率发布直方图得
[image: image183.wmf](
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，该校学生每周平均体育运动时间超过4小时的概率为0.75.                                                                  …………………6分
（3）由（2）知，300位学生中有300×0.75=225人的每周平均体育运动时间超过4小时，75人平均体育运动时间不超过4小时，又因为样本数据中有210份是关于男生的，90份是关于女生的，所以平均体育运动时间与性别列联表如下：
每周平均体育运动时间与性别列联表
	
	男生
	女生
	总计

	每周平均体育运动时间不超过4小时
	45
	30
	75

	每周平均体育运动时间超过4小时
	165
	60
	225

	总计
	210
	90
	300


…………………8分
结合列联表可算得
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有95％的把握认为“该校学生的平均体育运动时间与性别有关”        …………………12分
19、（本题满分12分）
解：（Ⅰ）
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综上
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（Ⅱ）由（Ⅰ）知
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。                       …………………6分
当
[image: image197.wmf]04
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时，随
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的变化，
[image: image199.wmf](
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，
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的变化情况如下表：
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	单调递减
	
[image: image213.wmf]2

-


	单调递增
	
[image: image214.wmf]18




由上表可知，
当
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时，
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取得最小值为
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                                                   …………………12分
20、（本题满分12分）
解： (1)∵
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∴椭圆的方程为
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（2）设直线方程为
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当
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当
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21、（本题满分12分）
解：(1) 函数的定义域为
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若
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若
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综上，当
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 (2)当b=1时，f(x)＝ln x－x＋a＋1(x>0)．
原题即为存在x使得ln x－x＋a＋1≥0，
∴a≥－ln x＋x－1，                                        …………………7分
令g(x)＝－ln x＋x－1，
则g′(x)＝－eq \f(1,x)＋1＝eq \f(x－1,x).令g′(x)＝0，解得x＝1.
∵当0<x<1时，g′(x)<0，∴g(x)为减函数，
当x>1时，g′(x)>0，∴g(x)为增函数，                     …………………10分
∴g(x)min＝g(1)＝0.
∴a≥g(1)＝0.∴a的取值范围为[0，＋∞)．                  …………………12分
22、（本题满分10分）
解：(1)由ρ＝10cosθ得x2＋y2－10x＝0，即(x－5)2＋y2＝25.          …………………4分
(2)将l的参数方程代入圆C的直角坐标方程，得(－3－eq \f(\r(2),2)t)2＋(6＋eq \f(\r(2),2)t)2＝25，
即t2＋9eq \r(2)t＋20＝0.
由于Δ＝(9eq \r(2))2－4×20＝82>0，可设t1，t2是上述方程的两个实根．
所以eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(t1＋t2＝－9\r(2)，,t1·t2＝20，))又直线l过点P(2，6)，
可得|PA|＋|PB|＝|t1|＋|t2|＝(－t1)＋(－t2)＝－(t1＋t2)＝9eq \r(2).              …………………10分
23、（本题满分10分）
解：（Ⅰ）若a=1，f（x）=[image: image260.png]“2x-1, x% -2
3, —2<x<1
2541, x>1



，

由f（x）的单调性及f（﹣3）=f（2）=5，得f（x）≤5 的解集为{x|﹣3≤x≤2}．…………………5分
（Ⅱ）f（x）=[image: image261.png]- (atl) x-1, x5 -2
(1-2) w48, -2<x< L
a

(at1) w1, w1
a



，

当x∈（﹣∞，﹣2]时，f（x）单调递减；当x∈[[image: image262.png]


，+∞）时，f（x）单调递增，

又f（x）的图象连续不断，所以f（x）≥2，当且仅当f（﹣2）=2a+1≥2，且f（[image: image263.png]


）=[image: image264.png]


+2≥2，

求得a≥[image: image265.png]


，故a的最小值为[image: image266.png]
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